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(S—h.) A már-már közelgő, lomb- 
hervasztó ősszel megint beszámol­
nak az újságok arról, hogy hány 
nagy leány iratkozott be az egye­
temre íilozopternek, vagy medikus­
nak. Bizonyára mindnyájukat ko­
moly szándék viszi előre útjaikon, 
bizonyára mi volnánk legnagyobb 
ellenségei annak az embernek, ki 
az egyéni szabadság joga ellen 
egyetlen szót merne emelni. Az 
élet legfőbb java, a miért bele 
lehet törődni minden földi nyomo­
rúságba, az, hogy a törvény ha­
tárain belül mindenki az ő egyéni 
ízlése szerint rendezheti be életét. 
Akik elszántan, erős lélekkel, elő­
relátó szemmel indulnak meg pá­
lyájukon, azokhoz nincs szavunk.

Aki tettének következését előre 
látja, az nyugodtan viselheti el 
érte a felelősséget. Am hány sze­
rencsétlen női teremtést szédít meg 
a csinosan hangzó frázis, a nagy- 
képű, felkapott, hangzatos jelszó? 
Önálló, erős, logikus fő kevés van 
a férfiak között is, olyan, aki ki­
tudná szabadítani magát a korszel­
lem befolyása alól, talán egyáltalá­
ban nincs. Előre kijelentjük, hogy 
az asszonyi elmét csöppet sem 
tartjuk kisebbnek vagy alacsony- 
rendübbnek, mint a férfiét. Az 
asszonvi agy nem hitványabb, mint 
a férfi agy, csak másforma. Ebben 
a másformaságban nincs sem reá,

raffljEE
Szabadság.

Németből fordította:
W. Janka.

Éppen ma húsz éve múlt, hogy 
elítéltetett, és most húsz évi kínos 
rabság után megújította kegyelmi 
kérvényét. Minden szót előre meg­
gondolt, az egészet kívül tudta úgy, 
hoev egyfolytában, anélkül, hogy tol­
lát le tette volna, megírta azt az
igazgató szobájában.

Már az első időben, mikor meg 
magánzárkában, vagy a nagy mag­
teremben munka mellett uít csende­
sen és elmerülve; remélt, de biztos 
cél nélkül. Képzelete gyermekes tün­
dérmeséket varázsolt lelki szemei ele . 
hátha forradalom tör ki és a nép a 
kapukat betöri; vagy a fejedelem 
nagy csillaggal mellén a fegyházban 
körülvezetteti magát, s végre az igaz­
gatóhoz fordulva kedélyesen szól:
Mit gondol igazgató ur, ne bocsás- 

suk-e szabadon e fickókat? Emellett 
szökésre is gondolt; gondolkozott, 
mikép fűrészelje át a vasrácsokat, 
hogy le ereszkedhessék a szalma- 
zsák foszlányain... de ez csak álom 
volt, a szökést valóban nem merte

me8Panaszra sohasem adott okot, 
nagyon engedelmesen és csendesen 
viselte magát, s őt habozás nélkül a 
csizmaműhelybe helyezték át

sem a férfira nézve semmi meg­
alázó, éppen csak azt akartuk mon­
dani, hogy az asszonyi elme ka­
rakteréhez tudvalevőleg nem tar­
tozik sem a nagyon erős önállóság, 
sem a túlságosan szigorú logika.

Hogyan tudnák hát szegények 
kiválasztani a sok üres -—- meg­
engedem, hogy jóhiszemű, de mé­
gis hazug — frázis közül az igaz­
ságot? Megnyílt előttük egy hatal­
mas, óriási perspektíva és ők ro­
hannak előre az utón. Egy pár 
közülök tudományszomját akarja 
kielégíteni, ezekhez sincs szavunk.
A kultúra édes mindnyájunké, mint 
a viz, a levegő, a napfény, s akik­
ben igazán ég a vágyakozás utána, 
azt oda kell ereszteni a patakhoz, 
hadd oltsa el szomját kedve sze­
rint. S ki tudja, hány_ termelő, 
vagy éppen lángelme elől zárnók 
el az utat holmi kislelkü és avult 
kétségekkel? De különben is ez 
megint az egyéni szabadság dolga! 
A tudomány után szomjuzónak 
adassék annyi ital, amennyit kíván 
s amennyit el tud fogyasztani.

Ámde itt van a kenyérkereseti 
kérdés, mert a kisasszonyok nagy 
részét mégis ez viszi az egyetemre 
s itt lehetetlen, hogy pár szót ne 
szóljunk azoknak, kiknek lelkét 
még nem hódította el a mérges 
maszlag. A jó Isten a megmond­
hatója, hogy mennyire nehéz a 
helyzetünk, mikor még jóakara­
tunkat is bizonyítgatni kell azok 
előtt, kiket egy nagy veszélytől

szeretnénk megmenteni. Nincs ben­
nünk semmi kicsinyes elfogultság, 
semmi rosszhiszemű ellenszenv, 
még csak azt a lelketlen tanácsot 
sem harsogjuk a szerencsétlen te­
remtések felé, amit műkedvelő 
társadalmi tudósoktól oly gyakran 
hallunk, „menjenek férjhez!“ Nem 
beszélve arról a már sokszor em­
legetett egyéni szabadságról, hogy 
mindenki úgy rendezi be életét, 
ahogy neki tetszik, hogy vénle- 
ányságra is joga van a nőnek 
ha épen úgy akarja — azt hisz- 
szük minden épeszű ember tudja, 
hogy a leányok pártában való ma­
radása többnyire nem is szándékos, 
hanem inkább kényszerű dolog. 
A házassághoz mindenesetre és 
múlhatatlanul férj szükséges. A férj- 
jelöltek pedig tudvalevőleg nincse­
nek fölös számmal. A konyhába 
sem utasíthatjuk a kisasszonyokat, 
először, mert nincs reá jogunk, 
másodszor mert szerfölött sok 
konyhában nincs mit főzni.

Ha csak egyetlen egy nő nem 
találná meg a helyét a mai társa­
dalmi berendezésben, annak az 
egynek már joga volna protestálni, 
küzdeni és boldogulását más utón 
keresni. Am ugye jól tudjuk, hogy 
nem igy áll a dolog ? Hogy a női 
proletárok száma egyre nő. Lat­
juk, hogy a leány egy bizonyos 
koron túl mint válik terhére szü­
leinek, családjának, önönmagának, 
mint szenved, mint vergődik, mert 
nincs nyomorúságosabb, szégyen­

teljesebb érzés, mint a fölösleges­
ség érzése.

Csodáljuk hát, hogyha az ér­
telmesebb, okosabb, önérzetesebb 
lányfajta biztosítani akarja életét 
és önálló életcélt keres ? Nem, ez 
a világ legtermészetesebb törek­
vése. Csak az ut, melyen járnak, 
nehezen visz célhoz. Es évről- 
évre nehezebben. A kik tudomány- 
szerétéiből, művelődésből mennek 
az egyetemre, azoknak szerencsés 
utat.^szép sikereket, sok örömet 
kívánunk, de akik kenyérkereseti 
célból iratkoznak be, azokhoz lenne 
egy pár szavunk.

' Mielőtt leckekönyvüket meg­
váltanák, gondolkodjanak egy ki­
csit a mai állapotokon, hányják- 
vessék meg a dolgot, nem hallo­
mások és üres szavak, hanem 
szemlélődés és körülnézés után. 
Gondoljanak a sok férfi-kollegára, 
aki állás, foglalkozás nélkül ténfe- 
reg, gondoljanak a sok női prole­
tárra, akik velük együtt hiába vár­
ják az égi mannát. E szerencsét­
len ország, mely folyton kivándor­
lásról kesereg és bent élő gyer­
mekeit sem bírja eltartani, egy 
darabig nem igen lesz abban a 
helyzetben, hogy akár a férfi, akár 
a női proletárjaiért tehessen vala­
mit.

Gondoljanak a meddő várako­
zásban eltöltött évekre, egyre job­
ban összesorvadó lelkűkre, a kese­
rűségtől megmérgezett szivekre és 
csak azután váltsák meg lecke-

Áz idegenek, kik a fegyházat 
látogatták és mindent megnéztek őt 
mint különös nevezetességet bámulták 
meg, szinte félelemmel nézték a hír­
hedt rablógyilkost, s ő mint egy ket­
recbe zárt vadállat a reá bamulokat 
kész lett volna megfojtani! Mit tett 
ő többet rabtársainál? Es mégis az 
nála máskép volt, érezte azt — tudta 
azt már akkor, mikor a törvényszék 
előtt állt. Hiszen ő tizennyolc eves 
korában gyilkolt és rabolt, iszonyatot 
keltve maga ellen akkor is, mikor a 
tényállást a törvényszék előtt elbe­
szélte s látva, hogy tagadása hiá­
bavaló, először hallatá a düh es bor- 
zadály kitörését, mely a követ.kezo pa­
pokban annyi sokszor ismétlődött Ep 
pen a részletek voltak azok, a véletlen, 
közönyös részletek, melyek a hallga­
tóságot föllázitották ... az elhagyott 
magányos malom, melybe betört,, a 
csendes éj, a holdfény, mely sote 
tettét megvilágitá, az álomba merült 
molnár, kit leszúrt a csendes hide 
holdfénvtől a padozatra rajzolódott 
ablakfüggöny mintái a jelenetet meg 
borzalmasabbá tették. Csak fiatolsá- 
gának köszönhette, hogy hatói helyett 
életfogytiglani börtönbe zárták. Mikor 
a nagyVaskapu bezáródott mögötte 
a világra nézve megszűnt elm, az
számára elveszett. . .

És mégis élt. Elmúlt ot év, tíz
év, aztán tizenöt év azalatt, amíg az 
intézet lelkésze tanácsára kegyelemért 
mert folyamodni. Izgatott napok kö­
vetkeztek mig feleletet kapott; me y

tagadólag hangzott ugyan, de mégis 
biztatólag, hiszen ha tovább jól vi­
seli magát, öt év múlva ismetelheti
kérését. . ,, ,.

Föllélekzett. Mennyire aggódott, 
hocry számára egyáltalában nincs ke­
dvelem, és most jóllehet csak reményt 
nyújtottak neki, a hit töléledt benne, 
bátorsága visszatért; nem ringatta 
magát gyermekes álmokban, forradal­
makról és jószivü fejedelmekről — 
most nevetett felettük, hiszen most 
meg volt az a reménye, hogy e ka­
puk neki is kinyílnak, hogy ő is ki­
lép innen és ember lehet, emberek
kÖZÖMikor este ismét egyedül volt 
cellájában : karjait kitárta; maga ele 
varázsolta az erdőt, puha, meleg moh­
szőnyegével és a lombsátoron keresz­
tül sugárzó napsugárral, s a friss széna 
pompás illatát lehelte, mint egykor 
aratáskor . . . Szabad lesz vegre, végre
szabad! ... . m

Öt év! Mily hosszú idő, de mily
rövidnek tetszett az most neki. öt 
év, de mit jelent az ? hiszen tizenöt
évig élt e falak között!

És mégis oly lassan, lassan múl­
tak a napok. A bükkfa ág maga­
sabbra nyúlt fel a falon és több rü­
gyet kapott. Es ő nap-nap mellett 
figyelte növését. Nyírott tejen már 
fehér hajszál csillámlott, halvány 
arca beesett, teste megsoványodott. 
Eközben az öreg igazgatót nyugdíjaz­
ták és egy fiatal, erélyes férfiú le­
pett helyébe, — a rabok zúgolódtak

emiatt — de mit bánja ő most az 
igazgatót vagy rabtársait?
° Végre elérkezett a várvavárt nap 
és ő kérvényét benyújthatta. Mikor 
az igazgató szobáját elhagyta, oly jól, 
oly boldognak érezte magát, mint 
még soha, mintha nehéz teher esett 
volna le válláról. Nyugodt és vidám 
lett, majd félénkség szállta meg, 
félt a perctől, melyben szabadságát 
kihirdetik. Anélkül, hogy azt magá­
nak bevallaná, óhajtá, hogy az halasz­
tódjék. Elképzelte a jelenetet, mikor 
az igazgató hivatni fogja, megkere­
sett pénzét átnyújtja, végre mikor 
az igazgató, a lelkész és a börtönőr 
neki kezet nyújtanak, — oh ilyenkor 
szive úgy dobogott, hogy majd meg­
repedt ... , .

Mit gondoljon ő meg e par nap­
pal, melyet itt fog tölteni. Hiszen 
úgyszólván, önként van ő itt most, 
talán már kegyelmet kapott s ő sza­
bad ember, ismét polgár — és e tu­
datban félig megvetőleg, félig sajnál­
kozva nézte társait. Szegény örogokl 
Ők itt maradnak 1

Váljon, hogy van ott künn a 
világban? Csak homályosan emléke­
zik már a régi időre, arra, amit kívülről 
az életből látott; e falak között a 
bükfaág a fal felett és a börtönőrök 
voltak a folyosón s udvaron, amit lát­
hatott. Olykor egy ostorcsattanás az 
országúiról, vagy egy odatévedt zene­
hang a közeli erdőből, hol nyáron 
mulattak. Csak homályosan emlékezett 
vissza az utcára, mikor húsz év előtt



2. oldal.

könyvüket, mert ami egyetlen ja­
vaslatunkra, az iparimunkára, úgyis 
általános tiltakozás következne, a 
min éppenséggel nem lehetne cso­
dálkozni ebben az arisztokratikus, 
a kézimunkát és ipart annyira le­
néző szerencsétlen hazánkban.

— aug. 13.

A hatóságok ajánlott levelei. A
portúmentes hivatalos levelek eiku - 
désénél a hivatalok részéről sokszor 
merültek fel esetek, hogy oly leve­
leket, melyeknek megérkezése termi­
nushoz nem volt kötve, sem pedig 
fontosabb okiratot nem tartalmazott 
ajánlva adtak fel, igy a postahivata­
lok dolgát megnehezítették. Most a 
portómentes hivatalos levelek elkül­
dését. illetőleg Széli Kálmán minisz­
terelnök, mint belügyminiszter újólag 
intézett rendeletet a törvényhatósá­
gokhoz, azon figyelmeztetéssel, hogy 
ajánlottan csak azokat a lev eleket 
küldjék, melyek terminushoz vannak 
kötve, vagy amelyek oly iratot tar­
talmaznak,"' mely elvesztés esetén pó- 
tolhatlan lenne.

Az államvasuti alkalmazottak ér­
dekében. Láng Lajos kereskedelem­
ügyi miniszter elhatározta, hogy a nyug­
díjban nem részesülő m. kir. államvasud 
alkalmazottak aggkori ellátása érdeké­
ben nyugbéralapot létesít s a pénzügy 
miniszter hozzá járulásával intézkedett, 
hogy a szükséges költség mar az 101*3. 
évi költségvetésbe felvétessék. Az alap­
szabályok tervezetét a miniszter még 
oly időben szándékozik letárgvaltatni, 
hogy az intézmény a jövő évi január 
hó elsejével életbeléptethető legyen.

Az elmebetegek elhelyezése. A
belügyminiszter rendeletét intézett a 
törvényhatóságokhoz, melyben az első­
fokú közegészségi hatóságokat figyel­
mezteti, hogy egyes nem veszedel­
mes elmebetegeket ne szállíttassák fel 
az országos elmegyógyintézetbe, mert 
ott úgyis túlzsúfoltság van. E célból a 
betegek orvosi bizonyítványainak kiál­
lítása körül a legnagyobb körültekin­
tést ajánlja, mert a gyógyintézetek or­
vosai a bizonyítvány dacara is vissza­
utasítják a beteget, hacsak nem köz- 
veszélyes elmebeteg. Ez csak felesleges

c:±Aggé
a fegyházba hozták, egy kicsi házikó 
állt a túlsó oldalon zöld ablakkal, mel­
lette fa, balra a deszkabódé, de hiszen 
tévedhetett is. Oh! de most látni fogja ! 
Bizonyosan látni fogja!

Váljon él-e még nővére, a huszonkét 
éves Mari ? Talán ő is férjnél van s már 
vannak gyermekei és akkor ő nagy­
bácsi. Menjen-e nővéréhez ? Sohasem 
hallott róla, lehet, hogy leveleit nem ad­
ták át neki. Nem, nem látogatja meg, 
legfeljebb majd Amerikából ir neki. 
Mert elmegy mesze, messze, nem marad 
az országban, ahol talán még ráismer­
nének, nevet is cserél és dolgozni fog.

Es mosolyogva veri a faszöget a 
csizmatalpba . . ,

Az igazgató belép a napi szem­
lére, a fegyencek felállanak, s ő a 
műhely asztalok közt lassan előre sétál.

Az uj igazgató még egy szót 
sem szólt hozzá azóta, mióta a kér­
vényét elkészítette, de most felé for­
dulva mondta :

— „Úgy, kérvényt adtál be — 
nos elhiszem hogy komolyan gondolsz 
a javulásoddal, meggondolom a dolgot, 
mert még nem ismerlek ; ha jól viseled 
magad — majd meglátjuk — kérvé­
nyedet beterjesztem pár év múlva.“

Az utolsó szavakat már menő­
félben mondotta, vissza sem pillantva 
a fegyencre.

Ez megdermedve állt, szemeit az 
űrbe meresztve, a fülei zúgtak, a torka 
összeszorult, halántékai lüktettek, feje 
izzó, forró lett, kezei melyek a kala­
pácsot tartották, jéghidegek.
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költség a beteg hozzátartozóinak, kik­
nek a beteg visszavitelére igen gyakran 
pénzük sincs.

Aratóünnep a Bodrogközön.
— Karad, aug. 10.

Gróf Mailáth Józsefnak a Bod­
rogközön fekvő 12000 hold terjedelmű 
karádi birtokán folyó hó 10-én egy 
nagyszabású arató-ünnepnek voltunk 
tanúi, olyannak, mely terjedelemben, 
szép kivitelében messze földön rit­
kítja párját.

A nevezett nap reggelen a köz­
ponti „Mária tanya11 zászló díszbe 
öltözött. Több száz méter hosszúság­
ban asztalok, székek körűi; a bejára­
ton „Isten álld meg a magyart !u fel­
irattal egy csinosan festett tábla volt. 
A tanyát és környékét az úri és köznép 
nagy tömege lepte el.

‘Délelőtt 10 órakor az uradalmi 
hat tanya minden irányából csengő 
dal, ostor pattogás hallatszik. Közel­
ben és távol a nap verő fényében zöld 
gályákká! díszített ökrösfogatok kalász 
koszorúkkal ékesített ökrökkel, a sze­
kereken daloló aratókkal közelegtek 
a központ felé. A hevesmegyei Már­
káz, Saár, stb. község szolgáltatta 
munkás nép nemzeti viseletében, fes­
tői látványt nyújtott. Saját fúvó hang­
szeres zenekaruk a legszebb induló­
kat és nótákat fúva követte a mene- 
tet.Pántlikákkal ékes kalászkoszorúkat 
emeltek a leányok. Az ökrösfogatokon 
történt bevonulás oly elragadó képet 
nyújtott, mintha csak az ősmagyarok 
honfoglaló bevonulását láttuk volna!

Miután a körülbelől 1000—1200 
főre menő közönség elhelyezkedett a 
népkertben egy domb közepén: fel­
állott Bencsik István főszolgabíró, és 
az arató munkásokhoz intézett lelkes 
beszédében elismerésének adott kife­
jezést azért, mert az a legnagyobb 
rendben folyt le; aratók és az ura­
dalom kölcsönösen meg voltak elé­
gedve a munkával, bérrel; felhívta 
őket, hogy jövőre is hasonló szép 
rendben folylyon a munka, s hogy az 
egyetértés és boldogság állandó le­
gyen !

Utána Berecz Károly arra hívta 
fel a nép figyelmét, hogy a föld, 
mely 1000 év óta táplálja a magyart, 
bár némán, de esdekelve kér, hogy 
legyen hű hozzá minden magyar, mint 
voltak az ősök! A munkás, mikor ve­
rejtéke hull a rögre, tudja meg azt, 
hogy az ő verejtéke az ősök porával 
esókolódzik, s bár az a rög érzéket-

Tehát. nem.
Tehát nem . . . ?!
Nem megy ki az utcára, nem 

fogja látni a házikót a zöld redők- 
kel, nem fogja látni a bükkfát a gá­
ton, és Amerikába sem mehet el.

Miért is örült az imént oly na­
gyon. Hiszen ismét cellájában fog 
aludni, ismét a csizmatalpat fogja ütni, 
igy megy az majd napról-napra; a nap­
sugár lassan elenyészik a falon, a 
toronyóra ütni fog s vasárnapokon a 
szél áthozza az egyes zenehangokat, és 
ősszel a bikkfa levelek hullani fognak.

Lábai remegtek, egy fájdalmas 
sóhaj, egy kínos hörgés hagyta el aj­
kait. Nem! ki kell mennie. Vadul, 
dühösen vágyott szabadság, a szabad­
ság után! Hiszen lehetetlen, hogy 
még egy percig is e falak közt le­
gyen — a levegő megfojtaná őt.

Az őr az igazgató előtt feltárta 
az ajtót egy pillanatra, a folyósón 
felvillant az őrök fegyvere és ő látha­
tatlanul surran ki a nyitott ajtón.

Aztán egy lövés . . .
Oly villámgyorsan történt mindez, 

hogy csak később tértek az őrök esz­
méletre, csak most vették észre, hogy 
az igazgató ájultan hever a földön, 
szive táján egy kis vérfolt látszik.

A folyosó végén pedig hátán fek­
szik a fegyenc, véres hab ajkai körül, 
még egyszer felugrik, mint az őrült, 
fekete szemei mintha segélyt esedez­
nének, összeszoritott ujjal valami után 
kapkodnak, aztán tompán, nehezen 
visszaesik a kövekre — halva.. ..

p L E N. __________

lennek látszik; tud, hall, érez; ör­
vend, hogy magyar láb dobban rajta, 
magyar legény s lány csengő danája 
élvezet neki; örvend, hogy magyar­
nak termi, s hozza meg az évi táp­
láló adót.' A haza forró szeretettre 
serkenti a népet. Szavait gróf Mailáth 
József a munkás, lelkes hazafi, a 
mintaszerű gazda, — Bencsik József 
főszolgabíró, mint a járás igazi édes 
atyja, hazik István tiszttartó, mint 
az‘ óriás terjedelmű birtoknak felvi- 
rágoztatója, éltetésével végzi.

12 óra tájt vonultak fel Kazik 
István tiszttartó elé a munkásküldött­
ségek, ősi jó szokás szerint átnyújtani 
a koszorúkat. A verses mondókák 
egész sora következett, melyek Isten­
ről, a jól végzett munkáról és az 
uradalom iránti háláról szóltak.

Úgy látszik, hogy régebben az 
iskolatanitók ily verseket ilyen al­
kalmakra maguk fabrikáltak. Amint 
hevesi földieink mondták: iskolában 
tanulták ezeket!

Majd a király-helmeczi és saját 
bandájuk hangjainál, vig áldomásozás 
közben mulatott a nép. Az úri ven­
dégség pedig Kazik István tiszttartó 
házánál gyűlt össze, hol is a fényes 
ebédnél Bencsik István a tiszttartó 
házigazdát, Berecz Károly a házi 
nőt köszöntötte fel; zene, tánc mel­
lett a szép ünnepély csak másnap 
reggel végződött a legszebb rendben.

Krónikás.

VÁRMEGYE ÉS VÁROS.

)( Bizalmi szavazat. Varannó város 
képviselőtestülete e hó 9-én tartott ülé­
sében Füzesséry Pá! körjegyzőnek azon 
alaptalan feljelentésekkel szemben, me­
lyek ellene egy itteni lakos részéről, 
valószínűleg nemtelen bosszúból tétet­
tek, s mint a vizsgálat kiderítette: min­
den ok és alap nélkülözésével: Strasser 
Antal helybeli esperes-plébános képv. 
test. tag indítványára, egyhangúlag bi­
zalmat szavazott s ezt közlendőnek ha­
tározta a jegyző mindama felettes ha­
tóságával, hol Füzesséry Pál körjegyző 
méltatlanul meghurcoltatott.

)( Vásáráthelyezés. A kereskede­
lemügyi miniszter megengedte, hogy a 
Tisza-Lúczon ez évi nov. 5-én tartandó 
országos vásár november 6-ikára he­
lyeztessék.

HÍREK.

Inczédy László halálára.
— augusztus 12,

Felleg tolult a fényes égi boltra: 
Szivünkön egygyel újra több a seb:
Ecv lantnak húrja szakadt szerte-

[széjjel;
Egy poétával újra kevesebb! .. .

Ámde azért virágos lesz a lankás,
S tavasz fuvalma illatos leszen, 
Platánfa lombja ép’ úgy fog susogni, 
S uj dalok csapnak át a szíveken. . .

Nincs változás ... és nem marad üres­
ség,

Az élet árja zúg, zajog tovább . . . 
Csak pár akkord siráma sírja vissza 
A délibábok dőre dalnokát! . . .

— tk.

Lenau Miklós.
augusztus 13.

1817-ben a sátoraljaújhelyi piarista 
gimnáziumban szigorú tanárok exami- 
nálták a humaniórákból Lenau Mik­
lóst.

Ugyanazt a Lenau Miklóst, akit 
Németország feledhetetlen költőjévé 
tett tehetsége, ugyanazt a Lenaut, akit 
születésének századik évfordulóján érc­
ben örökített meg szülőhelye: Csatád. 
Ugyanazt a Lenaut, aki Tokajt a leg­
szebb leányok városának, a iegédesebb
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bor birodalmának és a haza legbájo- 
sabb vidékének mondta. . . .

Sokat írnak utóbbi időben erről 
az idegenbe szakadt, idegen nyelven 
éneklő költőről, aki ifjúságának nagy 
részét magyar földön tölté, és aztán 
elszállt — fészkéhez hűtelen dalos ma­
dárként — más hazába, hogy énekeljen 
gyönyörűen, szívhez szólón, de nekünk 
nyelvre idegenül. . . .

Talán felmerül sokak lelkében a 
kérdés, hogy ezt a hűtelen dalos ma­
darat, ki nyelvét, szülőföldjét, hazáját 
elhagyva — idegen akkordoknak lett 
búskomor dalosa: minek követeljük 
vissza ?! . . .

Erre azt felelhetem: mert ő a 
mienk volt és szívével az is maradt 
örökre. A dalos madárnak csak a 
hangja lett más, de szíve nem válto­
zott soha! . . Magyar érzések, magyar 
hangulatok német nyelvű dalnoka volt 
ő, s talán ép dalainak ez az idegen- 
szerű, de varázsos hangja emelte egy 
nagy nemzet költészetének örökké élő 
lantosává. De a hűtelen madár uj hazá­
jában is visszasírt szülőföldjére s a 
német nyelv leple alól is a magyar 
szivü dalos érzései lobogtak fel fék­
telen szenvedélylyol. A német hang 
leple alól is kiéreztük és kiérezzük 
pezsgő magyar vérének szilajságát; a 
költő német verséből is megcsapja 
lelkünket a magyar rónák végtelenjé­
nek ismerős fuvalma; éreztük és érez­
zük, hogy dalainak csak nyelve német, 
de a lelke lángolása, a szive lüktetése 
az magyar . . . magyar! . . .

Ezért követeljük vissza, ezért for­
málunk jogot a mi hűtelen dalos ma­
darunkhoz, mert a szíve velünk érzett, 
velünk dobogott s végső deliriumában 
is azt mondta a német költő :

— Háborúba kell mennem. . . . 
Támad -- a magyar l . . .

np.

— Felelős szerkesztőnk távol lété­
ben a lap mai számáért főszerkesztőnk 
ifj. Meczner Gyula felelős.

— Személyi hír. Ambrózy Nán­
dor, az ügyvédi kamara alelnöke, egy 
hónapi időtartamra Gasteinba utazott.

— A király születése napja. A 
király születésének betvenharmadik 
évfordulóját aug. 18-án a szokásos 
ünnepségek között ülik meg városunk­
ban. A hivatalos főistentisztelet dél­
előtt 9 órakor lesz a plébánia temp­
lomban. A szertartást Katinszky 
Geyza főesperes plébános fogja vé­
gezni.

— Esküvő. Bányavölgyi Toszt 
László sárosmegyei földbirtokos, e hó 
11-én tartotta esküvőjét kupisingi Hor­
váth Mariskával, Horváth József és 
neje Szunyogh Rozália úrnő leányával. 
Mint tanuk Baitz József vezérkari őr­
nagy és Vadászy Antal szerepeltek.

— Építik a Kossutli-enilék helyet.
Közöltük már a Kossuth Lajos száza­
dik születése napja megünneplésére 
vonatkozó programmot, s ma már 
örömmel regisztrálhatjuk, hogy az 
ünnepélyt rendező bizottság meg is 
kezdte működését. A napi piac mel­
lett lévő házat, melyben Kossuth 
Lajos 1836-ban lakott, immár tata­
rozzák. A ház homlokzatán kiemel­
kedő háromszög alakú falat húznak, 
melyben az emléktábla lesz elhelyezve. 
A leleplezési ünnepély szept. 14-én 
fog megtartatni.

— A magyar szent korona országai 
Yeres-Keresztegyletének sátoraljaujhe­
lyi fiókja e hó 12-én tartotta Ambrózy 
Nándorné és Dókas Gyula elnöklete 
mellett évi közgyűlését, mely alkalom­
mal a bártfai tűzkárosultak részére 
100 korona segélyt szavaztak meg. — 
Dókus Mihály volt pénztárnoknak 
több évi működéséért köszönetét mon­
dott az egyesület. Pénztárnokká egy­
hangúlag Éhlert Gyulát választották 
meg.

— A sátoraljaújhelyi árvasególyzö 
egylet e hó 12-én tartotta közgyűlését 
Dókus Gyula elnöklete mellett. Elő­
terjesztetett az évi zárszámadás és
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költségvetés, amely jóváhagyást nyert. 
Elnök indítványára feliratot intéz az 
árvaház a kormányhoz segélyért, mi­
által lehetővé tétetik több árvának a 
felvétele. A volt I. titkár: Klimó Meny­
hért helyére Dókus Lászlót, mig II. 
titkárnak dr. I'sépv Tihamért válasz­
tották meg.

— Kinevezés. A m. kir. igaz- 
ságügyminister Fejér Zoltánt a sá­
toraljaújhelyi kir. járásbírósághoz vég­
rehajtóvá kinevezte.

— Anyakönyvi kinevezések. Á m. 
kir. belügyminiszter a nagy-kemenczei 
anyakönyvi kerületben Benyovszky 
Barna körjegyzőt, a ezékeibe Bencsik 
Sándor körjegyzőt anyakönyvveze­
tőkké ; — továbbá a szinnaiba Acker­
man Sándor aljegyzőt, a tokajiba 
Szűcs Sándor segédjegyzőt, a l.-bé- 
nyeibe Almási József segédjegyzőt, 
a sztropkóiba Tolnai Béla segédjegy­
zőt, a kistárkányiba Gönczi István 
helyettes községi bírót — anya- 
könyvvezető helyettesekké nevezte ki 
és az utóbbi kivételével valamennyit 
a házassági anyakönyvvezetéssel és 
a házasságkötésnél való közreműkö­
déssel is megbizta.

— A szerelem — sötét verem . . . 
Szerelmes volt a kaszirlány. Szive 
egész vonzalmával szeretett egy fe­
kete képű fiút, aki olykor-olykor csön­
des nyári éjeken cimbalmán oly szé­
pen játszotta a szerelmes nótákat, 
hogy a Mariska szive majd megha­
sadt tőle. Mentői többet látta az ifjút, 
mentői gyakrabban hallgatta szívhez 
szóló játékát, annál inkább fokozó­
dott iránta érzett vonzalma. Az ifjú 
tüzes, fekete szemei elkábitották a 
szőke kaszirlányt és ő teljesen rab­
jává lett szerelme tárgyának. A sok 
álmatlanul töltött éjszakák egyikén 
(amely álmatlan éjszakák tudvalevő­
leg együtt járnak a szerelemmel) a 
szőke Mariska arra a keserű gondo­
latra ébredt, hogy a bálványozott ifjú, 
a kit oly hőn szeret, — nem viszo­
nozza vonzalmát. Ekkor sötét gondo­
lata támadt, melyet hogy nyomban 
tett nem követett, csak a véletlennek 
köszönhető. A kaszirlány ugyanis el­
keseredésében forgópisztolyt kerített, a 
melylyel szivén akarta magát lőni. 
Ebben a percben lépett szobájába a 
kávéslány, aki nyomban tisztában 
volt a kaszirlány szándékával és a 
szerelmében csalódott Mariska kezé­
ből kicsavarta az öldöklő fegyvert, 
így hiúsult meg a szerelmes szőke 
kaszirlány sötét terve. Ezek után re­
mélhető, ‘ hogy a fekete ifjú szive 
meglágyul és a szőke Mariska boldo­
gabb napoknak nézhet elébe.

— Ismét jönnek katonák. A 
Szepesvármegyében tartandó hadgya­
korlatokra vonuló ezredek közül is­
mét jön egy, a toscanai IV. Ferdi- 
nánd nagyherceg nevét viselő cs. és 
kir. 66-ik gyalogezred, amely e hó 
21-én, csütörtökön érkezik Sátoralja­
újhelybe. A közös hadseregbeli ezred 
áll 88 tisztből és a legénységi lét­
szám 1240 ember (köztük a zenekar). 
Az ezreddel jön egy század lovasság 
is, melyet az ezredparancsnokság szin­
tén Ujhelyben kért elszállásolni. A 
66-os ezred Ungvárról jön és innen 
e hó 22-én indul Kassa felé.

— Meghívó. A Zemplénvármegyei 
községi és körjegyzők egylete folyó 
évi szeptember hó 8-án az Erzsébet 
királyné országos jegyzői árvaház 
javára Gálszéesen, a nagyvendéglő 
termében zártkörű táncmulatságot 
rendez. Belépti-dij: családjegy 4, sze­
mélyjegy 2 korona. A mulatság kez­
dete este 8 órakor. Felülfizetések a 
jótékonycélra köszönettel fogadtatnak 
s hirlapilag nyugtáztatnak. A vasúton 
érkező vendégek elszállásolásáról s 
kellő fogatok kirendeléséről gondos­
kodva van.

— Bosszú. Lovas János régi ha­
ragosa volt Pajtor Istvánnak. Annak 
előtte a legjobb barátok voltak, mióta 
azonban megösmerték Makári Jul- 
csát, a barátságot mindketten abba­
hagyták. Hol Lovas, hol pedig Pajtor 
érezte magát főlényben vetélytársax al 
szemben. Pedig a szép, barna szemű 
Julcsa egyforma mértékkel mert mind­

kettőjüknek. Pajtornak is, Lovasnak 
is egyformán fogadta udvarlását; szí­
vesen elbeszélgetett egyikkel és má­
sikkal is, mert nem akarta a két 
kenyeres pajtást egymásra haragítani. 
Legutóbb, egy korcsmái paraszt-mu­
latság alkalmával a két haragos ismét 
összekerült, ahol a tánc miatt csakha­
mar össze is vesztek. Pajtor előbb ta­
lálta fölkérni a szép Julcsát, mint Lo­
vas. Ez annyira felingerelte az utóbbit, 
hogy amint megpillantotta Pajtort 
tánc közben ellökte Julesától és Ő 
járta vele a csárdást. Ezért a csúf 
ságért Pajtor se akart Lovasnak adósa 
maradni. Fájt neki, hogy Julcsának 
karcsú derekát nem ölelheti és szé- 
gyelte az előbbeni jelenetet. Tánc 
után, amint hazamenőben voltak : a 
a megszégyenített Pajtor elővette ké­
sét és Lovast hátba szúrta s azzal, 
mintha mi sem történt volna, odébb 
állott. A megszúrt Lovas összeesett. 
Többi társainak kellett sebét bekö 
tözni s azután hazaszállították. 
Folytatása a bíróság előtt fog lefolyni.

— Kéménytüz. E hó 13-án délben 
a Kossuth-utca és a Hecske-köz sarkán 
levő házban, mely Markovics Miksa 
tulajdonát képezi, a lakók és háziak 
nagy ijedelmére kéménytűz ütött ki, 
amit azonban a tűzoltók és kémény­
seprők szerencsésen beoltottak.

— Névváltoztatás. Kiskorú Lan- 
desman István vezetéknevének Lán 
czi-ra kért átváltoztatása f. évi 78671, 
számú belügyministeri rendelettel 
megengedtetett.

— Tamburások hangversenye. A
„Breine r“-kávéházban e hó 12-én 
és 13-án magyar és szerb daltársulat 
rendezett magasabb nívójú program­
mal hangversenyt, mely mint consta- 
táltuk, felette áll a ehantánok tingli- 
tangíis productu mainak és túlnyomókig 
magyar műsorszámokat adtak elő. A 
daltársulat megélénkítette egyrészt a 
hűvös idő miatt már-már üres corsót 
s némi élénkséget csempészett a nyár 
utó fád hangulatába.

— Az árucsarnok segélye. A sá- 
torajujhelyi általános ipartestület az 
árucsarnok felépítéséhez szükséges 
60,000 korona kamatmentes köl­
csön engedélyezése iránt folyamo­
dott a kereskedelemügyi m. kir. mi 
niszterhez. A minister értesíti az 
ipartestületet, hogy kérelmét nem 
teljesítheti, mert ily célra fedezet­
tel nem redelkezik. A menyiben 
azonban az ipartestület a tervezett 
árucsarnokot létesíteni fogja, a mi­
niszter nem zárkózik el az élői, hogy 
annak fenntartásához a mennyiben 
arra érdemesnek fog mutatkozni a se­
gélyével hozzá ne járuljon.

— Rendőri liirek. Lopás. Alter 
Herman helybeli ruhakereskedő bolt­
jából Sutol Imre napszámos egy észre­
vétlen pillanatban ruhát lopott. Amint 
később a bolt előtt elhaladt, a ruha- 
kereskedő a kabátot felismerte rajta 
és a ruhatolvajt bekisértette.

— Csemegeszőlő csomagolva,
bármily nagy menyiségben megvétetik. 
Úgyszintén a téli szőlők is. I idékiek 
levélben és helybeliek személyesen is 
bejelenthetik ebbeli ajánlataikat a 
mennyiség és minőség megjelölésével 
Burger Adolfnál (Sátoraljaújhely 
Wekerle-tér 671. az emeleten.)

— A házi hygienia gyakorlati út­
mutatása czimű füzet jelent meg, mely 
utasítást ad háziasszonyoknak arra 
nézve, hogy mikép kell a padoza­
tot fényezéssel gyönyörűvé és egész­
ségessé tenni. Á füzet a Cristoph- 
lackot ajánlja, mely rögtön szárad, 
nem ragad és szagtalan, ügy az ingye­
nes füzet, valamint a padlómáz is 
kapható Malártsik György utóda 
kereskedésében Sátoraljaújhely.

— Kiadó szoba. A Kazinczy- 
utcán egy, esetleg két fiatal ember 
részére egy csinosan butorzott udv ári 
szoba kiadó. — Bővebbet a kiadó- 
hivatalban.

— Nevelői állást keres egy izr. 
nevelőnő. — Címe a kiadóhivatalban.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ Egy tanító bűne. Szenzációs fő­
tárgyalás volt a sátoraljaújhelyi kir. 
törvénx'széknél e hó 13-án. Boros Jenő 
csanalosi tanitó bűnügyét tárgyalta a 
bíróság, aki a tanítására bízott 10 éves 
Nagy Zsófia ellen bestiális bűnt köve­
tett el. A bűncselekmény elkövetése 
után, a büntetés elől menekülni akarva, 
hamis útlevéllel Amerikába akart szök­
ni de a törvényszék megkeresésére a 
hamburgi rendőrség elfogta és a kiada­
tási eljárás lefolytatása után a helybeli 
kir. ügyészség fogházába szállhatott. 
A vádlott tagadása dacara a kir. tör­
vényszék, melynek tagjai voltak Des- 
seffy Aurél kir. törvszéki biró, mint 
elnök, Mauks Elemér kir. törvényszéki 
biró és Gál Lajos kir. törvényszéki 
albiró, mint szavazó bírák, a bűnös ta­
nítót 10 évi és két napi fegyházbün­
tetésre ítélte. A vádat Sárospataky 
József kir. alügyész képviselte, a vé­
delmet pedig Dr. A agy Sándor tóvá­
rosi ügyvéd, orsz. képviselő látta el. 
A íőtargyalás zárt aitók mögött tarta­
tott meg és nem nélkülözte az izgal­
mas jeleneteket. Megdöbbentő volt kü­
lönösen, mikor a 10 éves sértett volt 
tanítójának nyíltan szemébe vágta az 
ocsmany bűnt. Az Ítéletben a kir. 
ügyész, a sértett és annak édes anyja 
megnyugodtak. Ellenben a védő és vád­
lott az ítélet ellen feíebbezést jelentet­
tek be. A vádlott vizsgalati fogsága
továbbra is fentartatott.

TANÜGY.

— A homonnai m. kir. állami fa­
ipari szakiskola működéséről az 1901 

1902. tanévben tartalmas cikkelyben 
számol be Mendlj Károly intézeti 
igazgató. Hálásan emlékezik meg a 
szakiskola igazgatója a kereskedelem­
ügyi miniszterről, ki az intézetet — 
belátva fontosságit s tagadhatatlan hi- 
vatottságat — mindig nagyobb és 
nagyobb adományokkal segélyezi. — 
Ugyancsak hálás köszönetét lejezi ki 
Homonna város intelligenciájának, mely 
az intézetet úgy anyagilag, mint erköl­
csileg mindenkor igyekezett tőle tehe- 
tőleg segíteni így például a lefolyt tan­
évben nyilvános gyűjtés utján négy- 
százharmincnégy koronát gyűjtöttek 
össze a szegény tanulók segítésére, 
melyből 6 tanulónak, összesen 326 
korona segélyt osztottak ki A hallga­
tók mühelyi munkadij jutalék címén 
azonkívül 440 koronát kaptak a végzett 
munka arányában, évzáró ünepélyükön 
pedig 312 korona osztatott ki köz­
tük. Az értesítő ezenkívül az osztály­
zatot, az elért eredmény statisztikai 
kimutatásit és a jövő tanévre való 
előleges értesítést közli. A szülők, 
kik az intézet iránt, — melynek célja 
képzett műasztaios, faragó és esztergá­
lyos iparosokat nevelni — érdeklőd­
nek, forduljanak bizalommal az intézet 
igazgatóságához, Homonnára. g.

= Finevelö intézet (Convictus). 
A sátoraljaújhelyi főgimnáziummal 
kapcsolatban finevelő intézetet rende­
zett be a piarista-ház főnöksége. Ezel 
intézmény a jövő 1902—3. tanévvé 
folytatólagosan életbe lép. Azon ta­
nulók, akiknek neveltetése ezen kon- 
viktusban történik, tanárok felügye­
lete és tanulmányaikban azoknak ve­
zetése mellett megy végbe. Azok a 
szülők, kik fiaikat pap-tanárok neve­
lésére és gondozására óhajtják bízni, 
minden bővebb felvilágosításért, for­
duljanak Horváth Sándor sátoralja­
újhelyi piarista házfőnökhöz, ki kész­
ségesen tudósítja a konviktus felté­
teleiről.

hívja. — A vásáron résztvenni óhaj­
tók legkésőbb augusztus 25-ig faj- és 
minőség szerint 5 kgrot tartoznak a 
vásárbizottság címére Miskolcz (vár­
megyeház) mintául beküldeni. — A 
Miskolczi Hitelintézet r. t. igazgató­
sága a bejelentett árpát fekbér felszá­
mítása nélkül beraktározza s kész arra 
megfelelő előleget adni. — Bejelentési 
ivek s egyéb felvilágosítások a Borsod- 
megyei Gazdasági Egyesület titkári 
hivatalánál kaphatók.

* A Borsodvármegyei Gazdasági 
Egyesület a miskolczi vásártéren a 
nemesebb fajú állatok értékesítésének 
előmozdítása és a vásárok forgalmának 
emelése végett istállókat építtetett.Ezen 
istállók az 1902. évi aug. 24. és 25-én 
tartandó országos vásár alkalmával 
adatnak át a közhasználatnak. — Ezek­
nek kezelési szabályzata, rend- és ár­
szabályai megtekinthetők a Zemplén- 
megyei Gazdasági Egyesület titkári 
hivatalában.

* Felhívás a hazai szőlőbirtokosok­
nál rendelkezésre álló és eladásra 
szánt európai és amerikai szőlővesz- 
sző- és szölöoltvány-készletek be­
jelentésére. Hogy a szőlővesszők és 
szőlőoltványok eladasa a termelőknek 
megkönnyittessék s hogy azok, a kik 
akár európai, akar amerikai szőlóvessző- 
ket, akár szőlőoltványokat vásárolni 
óhajtanak, a létező készletekről ideje­
korán tájékozást nyerhessenek, úgy 
mint az előző években, a folyó év Őszén 
is mind a európai, mind az amerikai 
fajtájú szőlővesző, mind a szőlőoltvány 
készletekről hirdetés fog kibocsáttatni. 
Felhivatnak ennélfogva mindazon szőlő- 
birtokosok, a kik az 1896. évi szept- 
hó 25-én 60,900. szám alatt kibocsaj- 
tott szőlővessző- és szőlőoltvány - üzlet­
szokásoknak minden tekintetben tel­
jesen megfelelő sajat termésű európai 
vagy amerikai szőlővesszőkkel, vagy 
szőlőoltványokkal rendelkeznek és azok 
eladása tekintetében az említett üzleti 
szokásoknak magukat alávetni hajlandók 
hogy készleteiket, fajta, minőség (sima 
vagy gyökeres vesszők, oltványoknál az 
alany és a reá oltott honi fajta) és 
mennyiség szerint a termelési hely 
(varmegye, község, vasút- és postaállo­
más) és az ezrenkinti eladási árak meg­
jelölésével, azon kerület szőlészeti és 
borászati felügyelőjéhez, a mely kerü­
letbe a vesszők, illetőleg az oltványok 
termelési helye tartózkodik, lehetőleg 
mielőbb, de legkésőbb folyó évi 
szeptember hó 20- káig jelentsék be. 
Bejelentési űrlapok a vármegyei gazda­
sági egyesületnél ingyen kaphatók.

* Földmivelök és kisgazdák tanács­
adói. Már említettük, hogy a Magyar 
Gazdaszövetség a falusi olvasóköröket 
és gazdaköröket a földmivelök és kis­
gazdák érdekeinek hatályos felkarolása 
czljából együttes szervezkedésre hívja 
fel. A Magyar Gazdaszövetség ezt a 
szervezkedést olyképp tervezi, hogy a 
gazdák alakítandó községi szövetsége 
a tagoknak minden irányban segítői 
és támogatói legyenek, és pedig nem­
csak a gazdasági ismeretek fejlesztése, 
terményeik értékesítése és szükségle­
teik beszerzése tekintetében, hanem 
a hatóságok és bíróságok előtti ügyeik­
ben is, megszabadítandó ez által a népet 
a megbízhatatlan és csak költségeket, 
kellemetlenségeket okozó tanácsadóktól.

KÖZGAZDASÁG.

* Sörárpavásár. Az O. M. G. E. 
a Borsodmegyei Gazdasági Egyesület, 
a Miskolczi kereskedelmi és Iparka­
mara és a Magyar Mezőgazdák Szö­
vetkezete Miskolezon 1902. augusztus 
hó 28-án csütörtökön u vármegyeház 
nagytermében sörárpavásárt rendez.
A vásárbizottság a vásár megtartására 
úgy a hazai, mint a külföldi vevők 
figyelmét a legkiterjedtebb módon íel-

A Magyar Gazdaszövetség e célból 
minden megye, vagy járás székhelyén 
megbízható szaktanácsadókat rendel 
ki, akikagazdaköröknek minden ügyben 
megadjak a szükséges tanácsokat és 
útbaigazításokat.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
P. Jenő Helyben. Versében többek közt 

ezeket írja:
„És te még dühösebb leszel 
Nagy hévvel mondod ezeket:
Esküszöm az Égre, hogy 
Többé nem írok verseket!. . .“

Kérjük : Ne zengjen 1
M. D. Helyben. A fogadást ön nyerte. 

Footballnál nincs off side: corner rúgás és 
kaparugás alkalmával. A büntető rúgás meg- 
téteíe végett — ha a szükség kívánja — a 
játékidőt meg lehet hosszabbítani-

D. G. Kovácsvágás. Belügyminiszteri 
engedélylyei.

Nem közölhető. Almok . . . (Táreza.)'

Kiadó tulaj donoa: Ebiért Gyula,
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Divatos mühimzésben ingyen oktatást nyújtok-
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Felsómagyarország központi raktára:

Sátoralja-Djhely, Fö-uícza (szemtien a megyeházzal).
Raktárak: Ungvár, jNagymihály, Jíomonna.
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Egyedül valódi angol

Thierry A. gyógyszerész SARKA

;

Üli

líözcgvszst'gilcg megvizsgálva és \ éleméiig ez"%e.
Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt all.

E balzsam belsőleg és külsőleg használ. Ez : 1. Utólérhetetlen 
hatású gyógyszer a tüdőnek, a mellnek, minden kóros állapotaiban, 
enyhíti 'a hurutot, megszünteti a köpetet, véget vet a fájdalmas 
köhögésnek s kigyógyit a legrégibb bajokból is. 2. Kitűnő hatása 
van torokgyuladás, rekedtség és a többi torokbajoknál. 3. Alaposan 
elűzi a váltólázt. 4. Meglepően gyógyítja a máj, a gyomor s a 
bélbetegségeket, különösen a gyomor, szélgörcsöt. 5. Szelíden moz­
dítja elő a székelést s a vértisztulását, megtisztítja a veseket, meg­
szabadít a búskomorságtól s a hypohondriától, javítja az étvagyat s 
az emésztést. 6. Nagyszerű szolgálatot tesz fogfájáskor, üres fogak­
nál és szá rothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál, meg­
szünteti a felbüffögést, a szájnak s a gyomornak bűzét. 7. Külsőleg 
csodálatos gyógyítással bir a sebekre, ui és régi forradasokra, 
orbáncz, kiütés, varak, megfagyott s megégett tagokra, 
rüh ellen, megszünteti a fefápst, zúgást, szaggatást, köszvenyt, fül 
fájdalmat stb. Vigyázzunk tehát a zöld védjegyre amely 
itt fent látható.\ hol balzsamom nincs raktáron, onnan rendeljék meg közvet­
lenül nálam s czimezzék : An die Schutzengel-Apotheke des

lí
jiCH DIENj ^

Alléin echter Balsam
«6i in Schutz«it|il-*potfi«y<ii
A. Thierry In ?>egrads6w ftoMtieü-SíijereniiB.

T^hierry in Fregrada bei Eohitsch-Saueibrunn.
Az megóv .

melyet, Ausztria-Magyarorszag min ‘ JJ zmí: 12 kis va»y 6 dupla üveg 4 kor. 50
lve‘n™ka,deuk- -s,é"

küldés előre fizetés, vagy az összeg utánvétele mel.ett történik. ----------—

Holott biztos reményt nyújtanak önnek a leg-
Mlért szenved onr avultabb seb gyógyítására is és csaknem mindig
a legfájdalmasabb és veszedelmes műtétet, sőt amputációt is kikerülheti a

Thierry A. gyógyszerész valódi

Százleveliirózsa-kenöcs ‘Tpfi
LwJJETU . .**

sebeknél, a .ísesnznál, dagad, lábaknál se, a c«m s nnal » , toábib, vág,= ^ $ ^
és zúzott sebeknél; idegen testeknek, mint ^’eg és fa szálka, homok, ser ^ y._

I zá'ára ; minden kelés, kinövés, P o k o! v ® r esni * P*°£, éeéssebaélf megfagyott tagoknál, 
körömméregnél, hólyagoknál sebesült labaknal, ^Syáfoknál stb.
a hosszú fekvés által feltört bőrnél, nyakdaganatnal, vérkelesekne és y eszUöz51tetik.

A szállítás kizárólag az összeg előre küldésé vagy ^nvMezése m ^
Két tégely csomágolással, bekenve a postai ^nugolas dijat 3,*°£üli hamisitásoktól és
eredeti bizonyítvány rendelkezésre all. Mm ec u '<* Adolf Limitet angyalgyógy-

U arra ügyelni, hogy ha a tégelybe be van-e égetve a $Thierry Adolf Lim gy
jszerének Pregrada* védjegye.

layton & Shuttleworth__g)
A C7 ________________ ______- — ; ^ Vánr.l-köris Budapest T4£í?“

mezőgazdasági gépgyárosok
álul a legjutinyosabb arak mellett ajinlUUmk:

Pl, egéei 12 lóerőig,b-**aÉ* Bi ■! r Tífcmae TTae ---------------
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„Colambia-DrilT
legjobb sorvető gének, 

ueeakav&gók, répavágók. 
kukorleza-morzaolók, 
darálók, őrlő-malmok,
egyetemes aexél-ekék.

s- és 1-vesd eklk ás minién egyéb gnsáaságl gépek.

Ritaletet árjegyzékek kíné- x metre ingyen ét k iratén tee*.gyen t 
küld* tnek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb 
locomobil- és cséplógép-gyára.

irtó cin
Felső-Regmeczen egy tagosi- 

tott birtok, mely áll 45 1 296/i200 

hold szántóföld s kertből és 78 
osztályozott hold rétből, lakház, 
magtár, istálók, cselédlakásokból. 
Értekezhetni a tulajdonos Dókus 
Ernővel Legényén. Közvetítők 
nem dijaztatnak.

KÖLTÖZTETÉSEKET
helyben, vidéken, vasúton, 

vagy tengelyen eszközöl 
szabadalmazott

kocsijaivalbutorszallito

STARK MÁTYÁS
Sátoralja-UjUelyfoen.

A bútorok be- és kirakásáért kezessé­
get vállalok.

Vasúton való költöztetésnél a bútor- 
kocsi használata díjmentes.

Könnyen emészthető, igen kellemes izii vastartalmú ideg 
erősitő és vértképző tápszer. Az összes orvos tanárok

által kitünően ajánlva.
Abauj, Borsod, s Zemplén-vármegyék egyedüli főraktára.

Vidder gyula gyógyszerésznél Saujhely.
Kapható az összes gyógyszertárakban.

gyz*-m,L

y

jutányos áron felvétetnek 
a kiadóhivatalban
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g^toradja-tJpeiyT nyomatott * .Zemplén* könyvnyomtató intézetében


